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“计算机暨网络信息安全活动周”简报
我校“计算机暨网络信息安全活动周”于2011年11月7日－11日在我校隆重举行，历时一周取得圆满的成功。
11月7日下午2：30我校主办的“计算机暨网络信息安全活动周”活动在凯撒报告厅拉开帷幕。此次活动以杨新民副校长为组长,龚燕书记、孔春阳副校长为副组长，马文华、杨光平、柳卫东、汪文忠、洪全、党亚莲、侯明志、马燕、曹光、陈阿林以及信息技术中心工作人员和学生助理构成组委会成员。参与单位有党政办、信息技术中心、宣传部、保卫处、教务处、学生处、校团委、后管处、计算机学院主要负责人，各学院分管学生工作副书记、办公室主任、教学科研秘书，各单位信息安全工作领导和涉密工作人员、业务系统管理员、单位计算机、网站、主页管理负责人。信息技术中心主任杨光平主持了活动。
随着计算机和Internet的广泛普及，无论是政治、经济、文化、军事、教育等活动还是办公、家庭生活，人们对计算机的依赖性日益增强。如何保护计算机中的信息不被非法访问、盗用、篡改和破坏，已成为当前IT行业令人关注和急待解决的问题。此次活动以计算机及网络信息安全为主题，在全校各级干部、师生员工中普及计算机及网络信息安全知识，强化各级干部、师生员工对计算机、网络安全的意识，进一步提高各级干部、师生员工对使用网络安全风险防控能力，提高学习、生活和工作效率。

在开幕式上，随着杨新民副校长宣布“计算机暨网络信息安全活动周”开幕，此次活动正式拉开了帷幕。在动员讲话中，特别强调，各个部门要充分重视学校的网络信息安全，加强保密意识，以避免对个人、学校，甚至国家造成不良影响。他认为我国计算机安全防护能力尚处于发展的初级阶段，许多计算机基本上处于不设防状态，这就像用不上锁的文件柜来存放重要文件和大量的现金，很容易受到窃贼、计算机病毒和网络黑客的攻击，具有极大的风险性和危险性。接着，孔春阳副校长向大家作信息安全工作讲话并主持安全报告会。
接着，重庆市公安局网监总队工程师李涛作“计算机暨信息安全报告”。报告持续3个小时之久，突显出市公安局对信息安全的重视。李涛分别从信息发展与安全形势、信息网络法律法规及公安机关管理要求、高校安全管理职责及个人信息安全三方面介绍网络信息安全的相关知识。他指出，高速互通和匿名隐身的特点，无可避免的产生了互联网方便快捷交流和网络信息安全易受威胁的矛盾。通过大量的案例分析，李涛从法律法规的角度向大家说明网络信息安全的重要性，并就学校如何做好信息安全工作提出了建议。
此次活动持续了5天，期间信息中心工作人员组成的咨询服务小组，分别在大学城和老校区设定点服务，向来来往往的师生耐心宣讲信息安全知识，针对师生们存在疑惑和计算机安全方面的问题做了细致的解释和解答，不仅吸引了诸多计算机相关专业学生，也吸引了众多业余爱好者、新手入门者的兴趣，形成了良好的学习共同体。

11月10日下午在凯撒报告厅由计算机学院陈勇博士面向学生进行了计算机暨网络安全知识专题讲座，主要内容有：计算机病毒的含义和分类、计算机病毒的历史和现状、以及计算机病毒的发展趋势和入侵、杀毒过程，最后讲到如何防止计算中毒，知识全面而又通俗易懂，案例分析精辟入理，耐人寻味。在讲座结束的闭幕式上，杨光平主任再次重申活动的重要性，表达了信息技术中心在建设网络安全和谐校园中的不可替代的角色和抵制数据泄密、病毒侵害的决心。

网络安全不仅是一个关系国家安全、社会的稳定、民族文化继承和发扬的重要问题，也是一个关系每一个部门、院系、个人切身利益的重要问题。其重要性，正随着全球信息化步伐的加快而变得越来越明显。“计算机暨网络信息安全活动周”的圆满成功是我校领导对信息安全的高度重视和师生全民参与的结果，标志着我校对网络信息安全的认识更加深入。此次活动取得的良好效果，具有深刻的教育和实践意义，在重庆市高校中起到了一定的示范和代表作用。
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