中华人民共和国信息产业部

关于进一步做好互联网信息服务电子公告服务审批管理工作的通知

二〇〇一年三月七日

各省、自治区、直辖市通信管理局：

    根据《互联网信息服务管理办法》，按照《互联网电子公告服务管理规定》以及《关于<互联网信息服务管理办法>有关问题的通知》(信电[2000]208号)的有关规定，各地通信管理局正在认真贯彻落实对互联网信息服务业务(以下简称ICP)核发经营许可证和备案工作，同时对其中电子公告服务(以下简称BBS)实行专项审批。随着此项工作的深入开展，各地均遇到了一些新情况、新问题。为了进一步做好发证备案和BBS专项审批工作，促进上述业务健康有序地发展，现将有关事项进一步明确如下：

    一、严格审批管理BBS

    BBS的专项审批是整个审批工作的重点。申请开办BBS除应当符合《互联网信息服务管理办法》有关规定外，还要具备《互联网电子公告服务管理规定》第六条各项条件，同时应建立下述各项制度，未建立如下制度或未严格执行的不予批准BBS，已开展BBS的勒令取缔。

    (一)栏目明确制度。网站在提出BBS专项申请时，应明确列出拟开办的BBS的各具体栏目和类别，如时事论坛、网民聊天室、文化艺术类留言板、IT行业布告板、新闻跟贴等，所有申请开办的项目应逐项列出。各局审批时按上报栏目逐项审查，批准的栏目予以载明。网站开办BBS时应严格按批准的栏目进行，不得超越范围随意开放，对已开设BBS的应进行清理和规范。

    (二)版主负责制度。网站开办BBS时应有相应人员对BBS实施有效管理。获准开展BBS的网站必须对获得批准的各个BBS栏目指定专职人员充当版主，每个栏目不得少于一个专职版主，并实行版主责任制。版主负责监管该栏目的信息内容，除采取必要的技术手段外，应对登载的信息负有人工过滤、筛选和监控的责任。一旦发现BBS的栏目中有违规内容，有关主管部门将追究网站和该栏目版主的责任并予以处理。

    版主的有关个人材料应报受理其专项审批的通信管理局备案。

    (三)用户登记制度。提供BBS的网站应要求上网用户使用BBS前预先履行用户登记程序，填写网站提供的注册表格，提供真实、准确、最新的个人信息(包括姓名、电话、身份证号)。注册表格由网站妥善保存并不得随意泄漏，用户注册后则可使用该网站提供的所有BBS栏目和相关服务。一旦发现用户违反规定或提供虚假信息，网站有权暂停或中止该用户使用本网站包括BBS在内的所有或部分服务。

    网站应采用相应技术手段保证本制度的有效实施。

    (四)规则张贴制度

    1、严格要求开办BBS的网站在留言板、论坛、聊天室、跟贴等BBS网页的显著位置张贴ICP经营许可证号或备案号。点击经营许可证号或备案号，应弹出该许可证或备案表的清晰可认的扫描图片。

    2、上网使用者点击BBS某一栏目时，应首先弹出载有电子公告服务规则的页面，该页面内容旨在对使用者的行为作出符合法律规章和政府要求的警示和限定，其中包括2000年12月28日第九届全国人大常委会第十九次会议通过的《全国人民代表大会常务委员会关于维护互联网安全的决定》有关条款。

    (五)安全保障制度。开展BBS的网点，对BBS用户发出的信息应预先进行软件自动过滤和人工过滤，然后供人游览，不得未经审查直接上网公开。

    (六)网站从事新闻、出版、教育、医疗保健、药品和医疗器械等互联网信息服务，需经有关主管部门审核同意。对未提供有关主管部门的前置审批批准材料的网站，各通信管理局不批准其开办涉及上述内容的BBS栏目。

    二、建立对所批准BBS的监督管理制度

    (一)工作责任制。各通信管理局应指定专人着重加强对信息内容多、浏览量大、影响广的重点网站上经营行为和BBS信息内容的监管，可采取定期或不定期抽样游览或轮流浏览的方式加强审查。

    (二)工作联系制度。各通信管理局应与重点网站建立定期例会制度，有针对性地对较突出的问题进行通气，对网上尤其是BBS上出现的违规现象进行通报，加强对网站的监管，发现重大问题及时向部报告。同时要求重点网站加强自律，指定专人负责网上信息内容的监管，并成立联络小组，以确保管理部门随时能与网站取得联系并及时处理网上出现的违法行为。

    (三)建立处罚制度。各通信管理局对发现BBS内容违反规定的网站，应按有关规定给予处罚，并以适当形式向社会披露。

    三、妥善处理审批工作中的具体问题

    (一)关于外资参股经营ICP问题

    根据我国现行政策，目前外资不允许经营包括ICP在内的电信业务。涉及外资的网站申办经营许可证时，应要求该网站先进行外资股份的剥离，待完成外资剥离后，方可受理。对未进行外资剥离的，各通信管理局可按实际情况规定完成外资剥离工作的期限，逾期按有关规定进行处理。

    外资股份的剥离符合以下两种情况可视为完成剥离：

    1、网站所有外资股撤资或全部转让给中资；

    2、另成立一个纯中资公司，与网站的ICP业务有关的资产、人员、域名、商标、经营权、用户关系等均通过协议有偿或无偿转让给纯中资公司，由中资公司独立自主经营ICP。有外资的原公司不再经营网站，但可以将中资公司视为用户与其进行技术服务等商业合作。

    (二)相关前置审批工作问题

    鉴于《互联网信息服务管理办法》规定的前置审批涉及到的部分相关主管部门有关规定出台滞后，目前部分前置审批工作尚未启动。因此可先对网站的已通过前置审批的业务和非前置审批业务办理发证和备案；对需前置审批而暂未办理前置审批的信息内容暂停网上发布，待相关主管部门前置审批工作启动后及时补办前置审批手续。对这部分暂停业务经过补办前置审批手续后，获批准的信息内容可予以发证或备案并恢复上网发布，未获批准的信息内容将予以取缔。

    相关前置审批的管理办法由对应的国务院主管部门负责制度实施，其前置审批的程序、受理机构等有关问题的解释以及信息内容的界定均由对应的主管部门负责。

    (三)经营性ICP和非经营性ICP的区别

    经营性ICP，是指通过互联网，向上网用户提供信息内容或者利用网站向用户提供某种在线应用，从而获得收入的活动。经营性ICP目前提供的网上信息大都是免费游览的，收费项目主要是网上广告、代制作网页、服务器内存空间出租、有偿提供特定信息内容、电子商务及其它网上应用服务，经营性ICP是以盈利为目的的商务活动。

    非经营性ICP，是指通过互联网向用户无偿提供具有公开性、共享性信息服务的活动。非经营性网站主要是各级政府部门的网站、新闻机构的电子版报刊，企业、事业单位、教育科研机构的各类公益性网站和对本单位产品或业务作自我宣传的网站，不向上网用户收费，也不利用互联网站直接进行以盈利为目的的商业活动，但对一些特定服务可能收取一些成本费或象征性收费。

    (四)现有网站补办手续的申报时限问题

    网站补办审批手续的最后申报期限由各通信管理局视当地实际情况而定，最迟不得超过2001年7月1日清理完毕。

    (五)跨地区经营ICP的公司分支机构发证问题

    各通信管理局在对跨地区、多处设置网站经营ICP的公司发证时，若该公司在各地网站所在地设立了具有独立法人资格的分支机构，则应对分支机构分别审核发证；若没有分支机构或分支机构没有独立法人资格则不单独发证，要求使用与其上级机构或分支机构没有独立法人资格则不单独发证，要求使用与其上级机构同样的ICP许可证和编号，并通过其上级机构对其进行管理，同时该公司在办证时应对其各地此类网站作详细说明(包括各地镜象网站)。

    (六)公司注册地和网站服务器所在地不一致问题

    在网站办证和备案过程中，若公司注册地和网站服务器所在地不在同一个省级行政区域内，可主要以公司注册地为准办理发证或备案手续，同时到服务器所在地通信管理局进行备案；若服务器所在地设有具有法人资格的分支机构，则可以服务器所在地办理。服务器设在境外的境内网站，应办理备案手续，以便管理。 对此类网站的监管，应以注册所在地通信管理局为主，服务器所在地通信管理局应大力协助、主动合作。各相关通信管理局应加强沟通。

    (七)代理网站、个人网站和个人主页问题

    代理网站是指有独立的域名、网址和网页、自己不建立实际网站、由他人(ICP运营商)代为制作网页并租用ICP运营商的服务器空间的单位；个人网站是指使用自己独有的域名、通过购买或租用服务器、以个人名义建立的网站；个人主页是指在他人网站页面上生成的个人专项或专栏，个人不拥有单独的域名和服务器。各通信管理局应对代理网站、个人网站实行备案制度，对个人主页无需办证或备案，而是作为ICP运营商的用户、通过ICP运营商对其进行管理。

    (八)ISP运营商同时经营ICP的问题

    对ISP运营商同时从事ICP，可根据其网站内容，分为经营性ICP和非经营性ICP，分别予以办证和备案
